TISKOVÁ ZPRÁVA
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„K případné otázce, z jakých důvodů jsem si zvolila téma tchyně, mohu konstatovat, že z pohnutek víceméně osobních“… 
   Praha, 8. ledna 2016– …dodává ke  své sedmé knize s názvem Moje milované tchyně  a já Martina Bittnerová. Publikace symbolicky navazuje na  rozebraný povídkový cyklus  s názvem Na nevěru se neumírá (Tribun, 2013).  
    Moje milované tchyně a já jsou sbírkou humorných povídek o tchyních, v nichž nechybí nadhled nad situacemi, jež nám někdy mohou připadat téměř groteskní. S tchyní Jaruškou čtenáři podniknou dobrodružný výlet na Radhošť, s paní Singerovou se ponoří do tajů meditace, se svéhlavou Lídou stráví nevšední sobotu  na hausbótu, s paní Millerovou  pak budou krotit divokou dogu a s Darinou Dobiášovou si uvědomí, že je někdy lepší vlastně žádnou tchyni ani nemít.  
  Autorka ve svých knihách obvykle nepíše o vlastních zážitcích, což ale tentokrát neplatí: „Pokusila jsem se zachytit ty nejzajímavější a rovněž nejabsurdnější okamžiky, které jsem s tchyněmi zažila. A i když čtenářům vykouzlí úsměv na tváři, což byl můj hlavní záměr, přiznávám se, že mně se o některých událostech nepsalo úplně lehce.“
   Vtipnou obálku i název knihy vymyslela Zuzana Kalinová z Frenštátu pod Radhoštěm a samotná kniha vznikla díky crowdfundingovému projektu na internetovém portálu Knižní startér. Redakčně se na ní podílela rozhlasová novinářka a herečka Lenka Novotná, která dodává: „Knížka je - možná nechtěně - psychologicky velmi naučná.  A měla by se dostat do ruky skutečným tchyním  - i jejich zeťům a snachám, protože by to mohlo leckde pomoci urovnat napjaté rodinné vztahy.“ 
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